

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
EN MADRID 1^o 50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO.
PROVINCIAL, TRIM. 5, AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM
Y 30 AÑO; ULTR. Y EXTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NÚM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO-IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la Sociedad
General de Anuncios, Carmen, 18, piso
PRECIO DE LA VENTA POR MAYO
UNA PESETA 30 NÚM.

AÑO XL. NUM. 11405

PRIMERA EDICION

Madrid, Domingo 23 de Junio de 1889

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR 5

ABANICOS
PRECIOSIDADES
con 50 por 100 de rebaja los realiza
Manual de Diego,
Puerta del Sol, 13, al lado de la lotería de Calderon.

**TRASPORTE Y VAPORES PARA PUERTO-RICO,
HABANA Y FILIPINAS.** L. Ramirez, calle de Alcalá, 12.
LUNES 24, A LAS 12. SUBASTA MAGNIFICO HOTEL
en la Castellana. Notaria de Gonzalez, Desengaño 1.

YEGUADA

Se vende total ó parcialmente la del Excmo. Sr. Marqués de Valmiedano, en Fresno de Torote. Barán razon plaza de las Cortes, núm. 3, de 10 a 12, días no festivos.

TESO HOS. Admitimos para su venta en Madrid, productos alimenticios y de beber.
MAD. ANTOINE ET FILS
Dentistas de S. M.—Puerta del Sol, 13, é Infantes, 12.

ANUNCIO

Se vende una importante finca, magníficamente situada y de fácil administración. Produce ochenta mil pesetas de renta anual, y es susceptible de producir mucho más en no largo plazo. Informará en Madrid D. Esteban Antón Moras, calle de Ferrano, núm. 37 moderno, entresuelo de la derecha.

DINERO POR ALMAJAS

Pasando de 5000 ptas., 2 por 100; de 2500, 2,50; y de 1250, 3 por 100.—Carrera de S. Jerónimo, 32.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA.

Una numerosa comision de vecinos del Puente de Segovia, ha visitado ayer al Sr. Romero Paz, para rogarle se continúen las obras de la alcantarilla general que desemboca por la calle de Segovia, hasta el río Manzanares.

El Sr. Romero Paz ha pedido antecedentes del asunto a la tenencia de alcaldía, y resulta que el expediente está terminado y que las obras empezarán en breve.

Es una medida digna de aplauso.

La Junta de asociados se reunirá el lunes próximo en el Ayuntamiento, para tratar de la aprobacion de una subasta de combustible para la máquina elevadora de aguas de la casa de la Montaña del Príncipe Pio.

Los concejales del distrito del Hospicio han solicitado del Alcalde la celebracion de la verbena de la Magdalena, que tendrá lugar el día 21 de julio próximo, en la calle de Sagasta y plaza de Santa Bárbara.

Promete estar animadísima; habrá fuegos artificiales en dicha plaza, y con objeto de facilitar á los industriales la venta de sus productos, no les cobrará el Ayuntamiento arbitrio alguno en el corriente año.

La verbena coincidirá con la apertura del circo esnebre.

Las causas que produjeron el encierro de Higinia Balaguer en el calabozo de la cárcel de Mujeres de que dimos cuenta hace días, las refieren varios colegas en la siguiente entrevista de un reporter con la reclusa:

H.—¿Qué día es de ayer, (se refiere al del Corpus). No he pasado otro peor en la cárcel.

—¿Por qué dice Ud. que ha sido el día peor?
H.—Lo digo porque en medio del odio que algunas personas me tienen, vi lo mucho que mis compañeras me aprecian, hasta el punto de que una de ellas, con la cual no me trato, bajó á pedir por mí para que me sacaran del encierro. Lo que yo lloré ayer no es para decirlo.

—¿Hay personas aquí que tienen mala voluntad contra Ud. á pesar de la desgracia en que se encuentra?
H.—Ya lo creo. Desde que dije en el juicio oral lo de la comunicacion desde los encierros, como esto es una falta grave, me tomaron odio varios empleados y celadoras, principalmente doña P. M. Esta celadora no se contenta con recriminarme, al par que ensaña las *virtudes* de Dolores, sino que delante de la visita se atrevió á decir que soy la criminal y la embustera y no la Dolores. Yo creo que en los asuntos interiores de la casa debo obediencia á los jefes, y seguramente no me tienen ni han de tener queja de mí; pero si se abusa de la superioridad para recriminarme por lo que nada les importa, entonces no obedezco, sino que los insultos contesto con insultos.

—Sin embargo, no está bien visto que los reclusos falten á los superiores, y más bien debería usted dar cuenta al director.
H.—Ya dije algo á D. Enrique, que es muy amable y muy bueno; pero Ud. ya sabe lo que somos las mujeres, y yo no sé callarme cuando me faltan. Y esto es lo que sucedió ayer. Doña P. M., que es la favorecedora de Dolores, para la que á toda hora es buena en dejar entrar chuletas, *beefsteak* y café que llevan á dicha reclusa, volvió con sus recriminaciones á mí, y yo, cargada de tanto aguaniar, le dije: Cuando Ud. tanto defiende á Dolores porque se conoce qué también come del r... Al poco rato vino una celadora con orden para llevarme al encierro, efectuándolo en seguida.

—Pero mis compañeras, que comprendieron la injusticia, se aborrotaron y gritaron, bajando algunas á decir al director lo que sucedía. Yo no sé lo que pasaría; pero lo cierto es que antes de media hora me habían puesto en libertad.
—Esto fué para Ud. una reparation. Tal vez usted, si en vez de contestar á la celadora hubiera dado cuenta al director, éste hubiera impuesto el debido correctivo.
H.—Ya verá Ud. como aquí yo seré la que sufrirá, y la celadora podrá continuar recriminándome. Aparte del director y las celadoras D. C. y doña G., los demás empleados están contra mí, y ellos harán ver las cosas como les convenga.

—Al redactor de *El Resumen* que fué á verla, Higinia, despues de referir algo de lo ocurrido, le dijo:
—D. Juanito mandó que me encerrasen. Yo no opuse la menor resistencia; quien se opuso fueron las presas y por esto armaron un escándalo diciendome que si no me sacaban no tomarian el rancho y harian pedazos la puerta de mi encierro, y si no me sacan, pasa ayer aquí algo gordito.

—¿Por tan poca cosa iba á armar un escándalo?
—Pues le parece poco el haberme encerrado en un día tan señalado y sin motivo. Además, los empleados y empleadas de la cárcel no me miran tan bien como antes.

—Le voy á decir una cosa: si Dios se apiada de mí y el Supremo Tribunal no me manda al pabellón, destinándome á que cumpla mi delito á una cárcel, lo mismo que á Dolores, ya verá como se descubra la verdad echándose Dolores la culpa, porque ya la conciencia le debe estar remordiendole. Vea usted como cada día está más seca, á pesar de lo bien que come.

Higinia está de mejor color y más gruesa.

Hemos tenido ocasion de contemplar una magnífica espada, imitación de las del siglo XIII y obra de nuestra fábrica de Toledo, que regala D. Manuel de Anaguaga

al eminente tenor Fernando Valero. El cuerpo de artillería ha quedado tan satisfecho de lo acabado y perfecto de la obra, que ha hecho fotografiar para conservar su recuerdo en los talleres, cuyos admirables productos serán conocidos con este motivo en todas las capitales del extranjero que visite el aplaudido tenor.

La prensa de la mañana dedica gran espacio á estudiar el debate político. La actitud de viva inquietud en las minorías conjuradas, le sugiere esta suposicion á *El Imparcial*:

—Es que se quiere hacer imposible la vida parlamentaria del gobierno? Si así es, lo que se pretende es poner al Sr. Sagasta en el caso de proponer á la corona el decreto de disolucion, para que si lo obtiene, un retraining de las oposiciones monárquicas deje aislado al partido liberal, y si no lo obtiene y sobrevienen los conservadores, éstos lleguen al campo liberal á sangre y fuego y pasen á cuchillo á sus adversarios.

La Justicia, analizando los juicios políticos del Sr. Azcárate, les dice luego á los conservadores y á los conjurados:

—En tanto que no se decidan á levantar la vista y el corazón á alturas mayores, habrá que decirles algo semejante á lo que decía el ingeniero hidalgo al barbero de su lugar: ni fuera bien que vos lo entendierdes.

El Globo refiere las interrupciones de que fué víctima el Sr. Azcárate en esta forma:

—De ministerialismo fué calificado el orador republicano, á quien el Sr. Pidal habia comenzado por llamar inquisidor; se le dijo que pagaba con creces los favores políticos del gobierno; se increpó á la minoría de que forma parte, indicando que eran fruto de la generosidad oficial las actas respectivas; y en una palabra, llegó á tal extremo el tumulto, que el Sr. Azcárate tuvo que callar, cruzarse de brazos, y esperar impasible muy cerca de un cuarto de hora á que aminase la espantable tormenta.

Despues del colega posibilista protesta con ardor contra el juicio que de las minorías republicanas pretenden fundar las otras minorías en lo ridículo y en lo absurdo.

La Iberia dice:

—El relato que hizo el Sr. Azcárate fué tan exactísimo en su conjunto, que todos, absolutamente todos, menos las minorías aborrotadas, dieron la razon y expresaron su conformidad con lo relatado.

—Así lo expresaba despues de la sesion el señor Navarro Rodrigo, á cuyo testimonio han apelado varias veces con alusiones los conjurados mismos, y así lo expresaban todas las personas serias que son ajenas á la conjura.

Estos periódicos aplauden calurosamente al Sr. Azcárate, ensalzando también su actitud *El Liberal*, y reservándose sin comentarios *La Republica*, si bien defendiendo al Sr. Azcárate en un comentario.

La excepcion de este juicio de republicanos y demócratas la constituye *El País* que dice lo siguiente, con el más acentuado desismo:

—El Sr. Azcárate, republicano, según él dice, habla en pro de un gobierno decidido; le tiende sus manos para que se salve, y en nombre de la argucia, que no de la lógica, se esfuerza en

evitar la crisis trascendental que hoy atraviesa la política dinástica.

—Cuando los bandos dinásticos se destruyeron, surge, en clase de mediador, procurando paz, un republicano.

—Y todo esto se hace en nombre de la república. ¡Ah! no. Eso, pura y simplemente es una supercheria.

—Y porque hacemos la guerra, no perdonamos ningún medio. ¡Hay también sus leyes para batallar!—decía el Sr. Azcárate.—Las habrá para los rezagados, para los tibios, para los descreídos. Para nosotros no hay consideracion ni prorrumpamos convertirlo en montaña: la brecha que se nos abra será utilizada, sin preguntar de quien fué el brazo que perforó la muralla.

Leemos en un colega de la mañana:

—Parece que algunos diputados de la mayoría se han acercado al ex-presidente del Congreso á ofrecerse sus escusas y protestar de haber tenido participacion en el incidente parlamentario.

Creemos que esto es una invencion más.

Anteayer compareció á declarar ante el juzgado del distrito de Palacio, la dama cuyos desdenes ocasionaron el suicidio, que resultó frustrado, de un joven de 14 años, en el Campo del Moro, hace pocos días.

La heroína cuenta trece primaveras.

El Imparcial:
—Entre dos diputados provinciales se cruzaron anoche, á la salida de uno de los colesos de verano de esta corte, frases algo vivas que hicieron necesaria la intervencion de varios amigos, también diputados provinciales, y merced á los esfuerzos de éstos, se evitó que ocurriera una escena desagradable entre los dos citados representantes de la provincia. Parece ser que uno de éstos ha comisionado á dos amigos para que se visten con su contenedor y pedirá aplicaciones de ciertas frases pronunciadas.

Anteayer fué día de peleas, sin duda á consecuencia de estar la atmosfera muy cargada de electricidad.

—A la salida del Congreso dos elegantes damas de la aristocracia, que ostentan en sus escudos los blasones de la nobleza más antigua, cruzaron algunas frases un tanto vivas, á propósito de la discusion, frases que subieron de tono y de color hasta el extremo de exigir la intervencion de otras personas que se hallaban en el pasillo de la tribuna.

Segun datos recibidos de las capitales hasta las once de la noche de anteayer, llovido en Albacete, Almería, Bihago, Leon, Murcia, Orense, Oviedo, Soria, Valencia y Vitoria.

Faltan datos de Castellon, Ciudad Real, Huesca, Lérida, Logrono, Pamplona, Pontevedra, Tarragona, Tenerife y Zaragoza.

La temperatura máxima á las nueve de la mañana, fué de 23^o 3 grados en Alicante, la minima de 15 en Soria.

En real orden del ministerio de Fomento, que ayer publica la *Gaceta*, se dispone que todos los que no tengan aprobado el primer semestre de las carreras de practicantes de matronas con arreglo al reglamento de 21 de noviembre de 1861, quedan sometidos al 16 de igual mes de 1888.

—Solo se constituirán tribunales en los meses en que se constituyen para las demás enseñanzas, para los practicantes y matrones que sigan sus estudios con arreglo al reglamento de 21 de noviembre de 1861.

—Los tribunales que determinan los artículos 7.^o y 13 del reglamento de 16 de noviembre de 1888, se constituirán en la primera quincena de julio de cada año, admitiéndose las solicitudes para los exámenes en la segunda quincena de junio anterior. Por éstos exámenes satisfacerán los interesados los mismos derechos que en la actualidad se pagan por las revalidas de practicantes y matrones de carácter oficial.

—Interin no se admita á las matronas á las prácticas de las casas de Maternidad ó en los hospitales con salas de clínicas de obstetricia donde puedan llevar á efecto dichas prácticas, las que aspiren al título de matrona en vez de la presentacion del certificado que exige el párrafo quinto del reglamento de 16 de noviembre de 1888, se someterán á un ejercicio práctico, consistente en lo que el tribunal determine.

DE PROVINCIAS ha recibido ayer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRÁFICAS:

Valencia, 21.

Ayer dejó ultimado el gobernador civil Sr. Sapiña el convenio celebrado con el Banco Hipotecario á fin de que éste facilite los fondos para construir la Cárcel-Modelo. Hace tres ó cuatro días recibió el señor gobernador contestacion á su propuesta al indicado establecimiento de crédito á los fines antedichos, y en ese breve periodo de tiempo ha conseguido el Sr. Sapiña llegar anteayer á una inteligencia con el Banco, dejando ayer ultimada la documentacion é inscrito en el Registro de la Propiedad el edificio de San Agustín, que, según dijimos, acepta como garantia el Banco el ofrecimiento que se le hizo el cual es el que se efectúe en la sesion del lunes. El Sr. Sapiña dejó también ayer ultimada la redaccion del contrato, y ya desde ayer está trabajando para ultimarlo á la brevedad posible. Es, pues, seguro que en el próximo julio comenzarán las obras de la Cárcel-Modelo y no cesarán hasta que quede terminada por completo.

Valladolid, 21.

Anoche ocurrió un lamentable suceso en la calle del Bao. Entre dos jóvenes de la localidad, el uno hijo de una persona muy conocida y que desempeña cargo oficial á confianza de todo el vecindario, y el otro de oficio cortador, entablaron una acalorada disputa, que tuvo su término de un modo sangriento, puesto que el último de los jóvenes citados resultó con varias heridas que le fueron curadas por el facultativo de guardia del hospital de Esgueva.

Barcelona, 22.

Ayer tarde hubo una momentánea alarma á las butacas desocupadas de la platea una de los adornos de hierro de la galería del piso principal. El Sr. Mario y los demás actores que se hallaban en escena calmaron al público, que se habia alarmado al oír el ruido, interrumpiendo breves momentos la función, que continuó despues hasta su fin.

Cádiz, 20.

Se halla muy adelantada la instalacion de las baterías del Puerto. Anteayer se puso el barco á flote, quedando amarrado en el caño frente al dique que ocupa el punto. Aunque por el estado de adelanto de todas las obras y buen éxito que responde á cada prueba y ensayo practicados, puede decirse que las últimas ó definitivas serán en un plazo relativamente corto, no debe dudarse de que

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

—POR UNA MUJER.

mun, cuando se presentó Juana vestida con su traje de desposada.

Avergonzada y teñida de vivo carmin sus mejillas, saboreó, con los ojos bajos, su triunfo, y cuando se atrevió á levantarlos, dirigió á Bilain una mirada que queria decir claramente:

—Estoy satisfecha de agradecerles, porque espero agradarles tambien y por largo tiempo. Sólo uno de los circunstantes permaneció impasible, y al ver á aquella adorable criatura, en cuya frente sentaba tan bien la flor de azahar, conoció que se ponía pálido y turboloso y dió dos pasos atrás para ocultar su turbacion.

Era Santiago Bertrand, que apoyándose en una mesa, dijo para sí:

—¡Mil truenos! ¡Qué hermosa es! ¡Y decir que esa mujer va á pertenecer hoy mismo á Bilain!... Pero, paciencia, á cada uno le llega su turno... Esperemos, y fuerza será que tambien á mí me quiera. Lo he jurado, lo juro de nuevo y nada me hará desistir de mi proyecto.

Despues, al ver que ya todos habían felicitado á la hermosa novia, hizo un esfuerzo sobre sí mismo á fin de conservar todo su aplomo, se acercó también á ella y dijo, tomándola la mano:

—He querido ser el último en decirlos que estais bellísima con ese traje, más hermosa que nunca, porque lo sois siempre, y no habrá nadie en todo el contorno que al veros no envie la dichosa suerte de mi amigo Tomás. Os digo sinceramente lo que siento, señoría: —Muchas gracias, señor Bertrand, pero exagerais no poco mis merecimientos—contestó Juana estrechándole á su vez la mano.

Pero casi instantáneamente desprendió la suya Santiago Bertrand, porque empezaba á sentirse tembloroso y por nada en el mundo hubiera querido venderse, conociendo muy bien que la menor torpeza podía comprometer sus planes.

XIII

Llegado el momento de trasladarse á la alcaldía, formóse la comitiva y púsose en marcha con la mayor alegría.

El triunfo alcanzado por Juana en la Estrella, fué en aumento durante todo el trayecto porque la admiracion brotaba á su paso y nadie podía verla sin hallarla en alto grado seductora; de modo que Tomás, que no cabia en sí de satisfaccion, sólo oía en derredor suyo elogios que le hacian estremecer de gozo.

Por el camino habia ido haciendo serias reflexiones el guardabosque.

—No hay remedio, es necesario que trate de dominar completamente las emociones que experimento al verla—decia para sí—Puesto que mi plan consiste en disponer con tiempo sobrado mis baterías, estrechando la amistad con el marido, la menor imprudencia puede echarlo á perder todo. Es, pues, absolutamente preciso que adquiera bastante imperio sobre mí mismo para ocultar todas mis sensaciones y hacerme una máscara de piedra. Será

la única manera de poder llegar algún día al fin que me propongo perseguir con tanta astucia como perseverancia.

Sin embargo, cuando pocos instantes despues de la llegada de la boda á la alcaldía, contestó Juana con tranquilidad, pero al propio tiempo con voz clara y sonora, á la pregunta sacramental del adjunto: «¿Si, señor,» no pudo menos de estremecerse Santiago Bertrand y sentir un calorífico que corrió por todo su cuerpo.

—Hum!—murmuró haciendo por reponerse y esforzándose por sonreír á Tomás, que maquinalmente habia vuelto hacia su lado la cabeza y cuya mirada acababa de encontrarse, por casualidad, con la de Santiago.

—Desde aquel instante, el guarda recobró todo su dominio sobre sí mismo.

Una hora despues salían de la iglesia los recién casados, jóvenes, bellos, dichosos los dos y arrastrando todas las simpatías de los concurrentes, relativamente numerosos, que habían acudido á ver dar la bendicion nupcial á los novios, á quienes todo el mundo apreciaba en Vineuil.

Ya hemos dicho que el violinista tradicional habia sido suprimido, en razon á la muerte aun reciente del anciano Bilain, pero no así el paseo y la visita á los vecinos.

Terminada esta, Tomás y Juana, que iban á la cabeza de la comitiva, se dirigieron hacia los próximos bosques, y muy pronto, aislándose de los demás, que se habían sentado en un ribazo para descansar un poco, pero sin alejarse de su vista, se pusieron á conversar.

—Por fin, puedo repetirte que soy completamente feliz, Juana mía, mi adorada esposa! ¡Ah! ¡Cuánto te amo! ¡Cuánto te adoro!—la dijo con vehemencia Tomás.

—Mi dicha ignora á la tuya, amigo mío,—le contestó ella sonriendo,—puedes estar seguro de que me considero completamente feliz con ser tu esposa.

—Te amo desde que te vi por primera vez, pero yo mismo no supe darme cuenta de ello hasta más tarde.

—Desde que mi madre me habló de matrimonio, pensé en ti, y eso que no me habias dicho hasta entonces ni una frase de amor; pero estaba yo segura de que me querias y que me lo confesarías en cuanto yo te alentara con una palabra.

—¡Querida esposa mía!

—¡Tomás mío! ¡querido esposo!

Y espontáneamente se arrojaron uno en brazos de otro, cediendo á un apasionado impulso.

—¡Eh! ¡eh!—les gritó Mateo riendo,—¡que vais á dar celos á los pardales, muchachos! ¡Pues no tienen poca prisa los enamorados!

—Pues qué—contestó Bilain en el mismo tono.—¡no tengo el derecho de abrazar á mi mujer! Me parece una cosa muy natural.

—Dice bien—añadió Santiago Bertrand, que habiendo cortado una vara flexible, se entretenía en sacudir los tiernos retoños que bordeaban el camino.

Y al alzar la cabeza para dirigirse á Mateo, añadió:

—¡Qué ve...! ¡Si, ellos ser!

gaba, una vez adoptada una resolusion, á aceptar todas sus consecuencias sin reserva alguna, y contestó á las palabras pronunciadas por la viuda:

—Ya lo veo, señora Catalina, y puesto que debemos ser amigos, sea bienvenido.

Santiago se acercó á él, procurando dar á su fisionomía la expresion contristada que requerian tan solemnes circunstancias.

—Buenos días, Tomás—dijo alargándole la mano.—Apreciaba mucho á vuestro padre, y por nada en el mundo hubiera faltado...

—Gracias—le interrumpió el novio de Juana, estrechando la mano del guardabosque, —gracias.

Llegado el momento de partir, púsose en marcha la comitiva hacia la iglesia.

Por fortuna para los asistentes, cesó la lluvia y apareció un pequeño claro en el cielo; sin embargo, el horizonte seguia cargado de espesas y negras nubes.

La ceremonia fué breve. Tomás habia dispuesto las cosas con decencia, pero sin aventurarse en grandes gastos.

Pocos momentos despues, el féretro, llevado por dos hombres, llegó á orillas de la fosa abierta para recibirle y alrededor de la cual estaban ya reunidos los amigos del difunto y de su hijo.

Juana se habia instituyendo aproximado á su prometido, comprendiendo que era llegado el instante más tremendo de la ceremonia y que, por lo mismo, tendria Tomás necesidad de escuchar algunas palabras de consuelo de una boca querida para tranquilizarle algun tanto.

—En efecto, despues de recitadas nuevas oraciones, los ojos de Bilain se llenaron de lágrimas y empezó á sollozar en el momento en que fué descolgado el ataúd, por medio de cuerdas, al fondo de la sepultura, y sobre todo, cuando las primeras paletadas de tierra cayeron sobre la caja produciendo un eco lugubre, semejante á un sordo lamento.

—¡No llores, Tomás mío!—murmuró entonces dulcemente la joven, dirigiendo una suplicante mirada á su prometido,—no llores, ya está en el cielo.

Bilain la dió gracias con una seña, pero no pudo dominar su profunda pena, que conmovió á todos los concurrentes, excepto á Santiago Bertrand, cuya actitud era casi provocativa.

Situado frente á Bilain, del otro lado de la fosa, contemplábase el guardabosque con una especie de lástima, que encubria el profundo desden que le inspiraban las lágrimas.

—Es un saque honor mi amigo Tomás—decia para sí—y no tiene tan fuerte el corazón como los brazos. ¡Que chaparrón! En mi vida he visto salir tantas lágrimas de los ojos de un hombre, y aun me atrevería á decir de una mujer.

Así fué pasando la pala de mano en mano y cada vez caía una porcion de tierra sobre la caja, donde el siniestro ruido producido por las paletadas sucesivas se iba apagando á medida que se llenaba la sepultura, porque todos los circunstantes cumplieron aquel funebre cometido.

Terminado este, cada uno de los presentes se fué acercando á Vilain y estrechándole la mano con más ó menos efusion.

El joven hizo un supremo esfuerzo para recobrar la tranquilidad y poner término á dolorosa crisis que acababa de sufrir, pres de los más siniestros presentimientos.

Cuando Santiago Bertrand hubo arrojado tambien en el ataúd su paletada de tierra y se acercó á Tomás, este ya no lloraba, pero estaba sumamente pálido.

Las mujeres se habían alejado despues que el cura terminó el responso que habia ido rezar á orilla de la fosa, bendiciéndola con la seña de la cruz.

Poco á poco fueron desalojándose los alrededores de la tumba y alejándose los del du lo lentamente hasta llegar á la puerta del cementerio.

Sólo quedaba, á pocos pasos del sepulcro, que acababa de llenar apresuradamente, una fosa, un grupo formado por Mateo, su mujer su suera, Catalina, Juana y Tomás.

Entonces, separándose del grupo, avanzó Tomás por última vez hacia la tumba y murmuró, sin lágrimas, pero con acento conmovedor, tierno y respetuoso:

—¡Hasta la vista, padre mío!

Se santiguó y fué á reunirse con los que se esperaba.

—Vaya, Tomás, es preciso ser fuerte—dijo Mateo.—Todos iremos á reunirnos allá arriba más pronto ó más tarde. Es el único consuelo que admite un dolor como el vuestro.

Y estendiéndole luego la mano hacia adelante, añadió:

—Vuelve á empezar la lluvia, y debemos darnos prisa si no queremos recibir el chaparrón y calarnos hasta los huesos.

Todos, probablemente, eran de la misma opinion, porque cada cual apresuró el paso, un cuarto de hora despues entraban en la Estrella, donde les esperaba la comida.

Santiago Bertrand habia cuidado, durante el camino, de mostrarse buen camarada, evitando hablar del difunto y limitándose á dirigir á Tomás frases amistosas que no podia menos de satisfacer á éste, sobre todo en un día tan tétrico para él.

La comida fué al principio completamente silenciosa: Bilain, agobiado de pena, apenas probaba bocado ni atendía á lo que se habla en su torno suyo.

En vano Juana le dirigia de cuando en cuando una afectuosa sonrisa para animarle; el rostro de Tomás, desencajado, conservaba su expresion de profundo dolor.

Santiago Bertrand, colocado entre Catalina y la mujer de Mateo, hablabá casi solo, sin preocuparse de si agradaba á los demás.

Pronto trataron todos de buscar asuntos de conversacion capaces de distraer al hijo de Bilain.

El barco está a flete que havan de ser muy inmediatas. Hay decidido propósito de no dejar el detalle más insignificante por probar repetidas veces, y este ha de invertirse aun dos o tres semanas.

Zaragoza, 20. Ciento diecinueve festivos han sido citados para comparecer en las sesiones del juicio oral en que ha de verse la causa seguida por el recibimiento dispensado al Sr. Cánovas del Castillo el día de su llegada a esta ciudad. La vista comenzará el día 1.º de julio próximo.

Teruel, 20. Es tan aflictivo el estado de la agricultura en los pueblos de esta provincia, donde los fríos intensos del anterior invierno han helado miles de olivos cuya producción constituye la principal riqueza de la comarca, que el Ayuntamiento de Híjar ha acordado elevar una respetuosa instancia a las Cortes, en suplica de que se condone a aquellos agricultores el pago de la contribución que durante un año debe satisfacerse al Estado.

Los huelguistas han hecho hoy una ruidosa manifestación por las calles, habiéndose operado bastantes prisiones. Muchos buques están imposibilitados de abandonar el muelle por falta de marineros. Los armadores se resisten a las exigencias de los huelguistas, y el comercio y la industria están sufriendo grandes perjuicios.

mentaría militar del Ejército y de la Armada, ha legado en su testamento dicha obra a la biblioteca de la real Academia de la Historia, la cual ha puesto en conocimiento de la docta corporación, el abate testamentario del donante y presbítero de la iglesia de San Antonio de los Portugueses, D. Tomás Bajo.

Mateo, que conocía muy poco a Bertrand, pero que deseaba ponerse bien con él, porque tenía un pedazo de tierra enclavado en los dominios de caza del conde y trataba de venderse a éste lo más caro posible, atendiéndolo a su situación, tomó la palabra, después de sorberse un gran plato de la excelente sopa que Catalina había puesto al fuego al volver con Juana, al amanecer, de casa de Tomás.

esos bribones encontrarán siempre con quien entenderse, aunque sea a escopetazos. —No dudo de ello en manera alguna, señor Bertrand; pero convendría conmigo en que es cosa dura matar a un hombre por un simple conejo.

más en casa de la vinda que en la suya propia donde la soledad reavivaba sus penas. La noticia de la boda de Tomás circuló en breve por todo Vineuil y nadie se sorprendió cuando diez días después del entierro del anciano Bilain se publicó el primer edicto.

tas chanzonetas que podrían disgustar a mi querida esposa y, por consecuencia, incomodarme e irritarme a mí. No acertaba a comprender la muchacha el objeto de esta proposición de su futuro, pero bastaba que emanara de él para que la aprobase sin restricción.

En las aldeas, las bodas duran varios días, y algunas hasta una semana entera. Los recién casados, precedidos de un violínista, cuyo mérito es generalmente muy discutible, pero de brazo vigoroso, lo cual le permite manejar el arco desde la tarde a la mañana, muchas veces después de haberlo hecho desde la mañana a la tarde; los recién casados, decimos, al salir de la alcaldía y más tarde de la iglesia, seguidos de sus testigos y parientes, que forman la comitiva, se pasean hasta el momento de sentarse a la mesa, y cuando abandonan ésta se ponen a bailar durante el mayor tiempo posible, a reserva de volver a empezar el siguiente y sucesivos días.

barrio del Pacifico, produciéndose graves heridas. En mal estado ha sido conducido al hospital.

Ayer mañana ha sido detenido José García Beteta, cochero del Velez-Club, por haber atropellado en la calle de Alcalá a D. Pedro María Castillo, conocido literato de esta corte, quien ha sufrido la fractura de la clavícula derecha, una contusión en la mano y varias heridas en la cabeza.

NOTICIAS DE SOCIEDAD: Una de las damas de la nobleza que abandonará más tarde esta corte para emprender su excursión veraniega será la ilustre duquesa viuda de Medinaceli.

Ayer, con motivo de ser el día de su santo, recibieron un número de felicitaciones la infanta doña Luisa Teresa de Borbon, las duquesas de Montpensier y de San Carlos, las marquesas de Pácho y de Trives y la condesa de Alvar-Pañez.

La duquesa viuda de Medinaceli continúa obsesionando todos los jueves a los amigos de su intimidad, invitándoles a su mesa. Después de la comida hay partida de tresillo.

Los marqueses de Campo, que continúan en su castillo de Vinuelas, regresarán pronto a Madrid.

S. M. la reina regente y S. A. la infanta doña Isabel continúan enviando a saber todos los días noticias de como sigue D. Martín Larios, quien se encontraba ayer tarde, desgraciadamente, peor.

Más viajes: Han salido para París los duques de Ballén. La condesa de Brokman y sus hijas irán en breve al Sardinero.

La familia del conde de Muguiró taldrá para Burgos y se dirigirá después a los baños de Santa Agueda.

En la parroquia de San José se ha celebrado ayer el bautizo de la niña de las Sres. de Maycas, sobrinas de los marqueses de Campo, habiendo apadrinado a la recién nacida la distinguida marquesa y el niño Pepito Maycas, en representación del marqués.

Han asistido a este acto las personas de mayor amistad y parentesco de la familia de estos señores.

La SESION DEL SENADO de ayer 22 de junio se abrió a las tres, bajo la presidencia del señor marqués de la Habana.

El Sr. BOTELLA rogó al señor presidente que reclamase del ministro de Fomento el expediente del ferrocarril del Noguera-Pallaresa, y que hasta que llegase al Senado se retirase el dictamen de la orden del día.

El Sr. PRESIDENTE encontró fundadas las observaciones del Sr. Botella y dijo que debía suspenderse la discusión del dictamen.

El señor ministro de FOMENTO ofreció remitir pronto el expediente y rogó al Sr. Botella que tuviese en cuenta las apremiantes necesidades de la provincia que reclama el ferrocarril, demostrando con su patriotismo que la petición del expediente responde solo al deseo del mayor acierto.

El Sr. PEZUELA leyó una carta en que se pinta con vivos colores la situación de la colonia española de Ponape, aislada en su recinto, sin comunicación amistosa con los naturales, sin medios de reducirlos a la obediencia, y en condiciones de que se reproducen las tristes escenas que ocasionaron la muerte del gobernador de las Carolinas Sr. Posadillo.

El señor ministro de MARINA leyó a su vez un telegrama del comandante general del apostadero de Filipinas, en que se dice que en Ponape no ocurría novedad y que el transporte Velasco se disponía a relevar al Manilla.

El Sr. PEZUELA insistió en que era harto triste la situación de Ponape, y pidió para aquella colonia un buque permanente, depósitos de carbon y viveres y frecuentes escursiones al interior del territorio.

El señor ministro de MARINA contestó que hay un buque en Ponape; que el Velasco llevará viveres y carbon y que las Carolinas no dependen de su departamento, sino del ministerio de Ultramar.

El Sr. PEZUELA afirmó de nuevo que la situación de Ponape es malísima y puede dar ocasion a un fracaso y a una vergüenza para España.

El señor ministro de MARINA contestó que frente a la carta exagerada que S. S. había leído, ponía los informes oficiales, que no tienen nada de alarmantes respecto a la situación de Yap y de Ponape.

El Sr. TUNON reprodujo el proyecto modificando el art. 36 de la ley constitutiva y una proposición de ley eximiendo del servicio de las armas a los seminaristas de la Península que vayan a Santiago de Cuba a terminar la carrera eclesiástica.

Esta proposición fue aprobada por el Sr. Tunon y tomada en consideracion.

El señor conde de TEJADA redujo su petición al ministro de Marina respecto al contrato con la casa de Rivas-Palmers al expediente concreto relativo a la exencion de derechos arancelarios por la importacion de materiales.

Orden del día. Proyecto de ley de contabilidad.

Se aprobó como primera disposicion transitoria una suscrita por el Sr. Calleja y otros señores, que dice así:

«Las plantaciones de árboles que en los dos años últimos hubieron sufrido los efectos de una calamidad, como inundaciones, heladas, pedriscos, etc., hasta el punto de haber hecho necesario su arrancamiento o la corta de sus troncos, disfrutarán los beneficios concedidos por el art. 3.º de la presente ley.»

Se aprobó la primera disposicion del dictamen, ahora segunda, con una enmienda del señor marqués de Estella.

Se aprobaron sin debate las restantes disposiciones transitorias del dictamen, y no fue tomada en consideracion otra propuesta por el señor Oliva, apoyada por su autor; a quien contestó el Sr. Hoppé.

El proyecto de ley de contabilidad quedó sobre la mesa para su votacion definitiva. Se levantó la sesion a las cinco menos diez minutos.

NOTICIAS DE TRIBUNALES: Ante la sesion primera de la Sala de lo criminal se ha visto ayer la causa seguida contra Agustín Diorico y Eulogio del Val, por supuesto delito de homicidio de José María Parga, ocurrido en 31 de diciembre a la puerta de una taberna de la calle de Toledo.

El ministro de la GUERRA contestó que el gobierno se interesa en todos los asuntos españoles en Africa y no desojará tan importante asunto para proceder con rapidez en caso necesario.

El Sr. CALVO MUÑOZ pidió se vea en juicio oral una causa llamada del 80 por 100, de la provincia de Granada, que está concluida hace tiempo.

Entrándose en el orden del día, se puso a discusión el proyecto de ley fijando las fuerzas del ejército para el próximo año económico.

(Las tribunas se ven llenas como en días anteriores, y entre distinguidísimas damas la duquesa de Alba, la condesa de Torre Arias y la condesa de Villagonzalo.)

El Sr. MAURA impugnó la totalidad, sosteniendo que no estamos en el caso de sostener ejército muy numeroso.

El Sr. OCHANDO defendió el dictamen felicitándose de que el Sr. Maura ha pronunciado un discurso que es la más completa rectificación de las ideas y teorías del general Cassola sobre la fuerza armada, y sostuvo que conviene tener ejércitos numerosos que sirvan de escuela de guerra, permaneciendo poco tiempo los soldados en las filas, y añadió que con las bajas de los contingentes quedaríamos desarmados hasta para hacer frente a las más pequeñas dificultades internacionales que pueden surgir.

Se suspendió este debate a las cinco y continuó el de la interpelacion del Sr. Romero Robledo.

El Sr. AZCARATE continuó su discurso, diciendo que el discurso que acababa de pronunciar el Sr. Maura era la confirmacion de que los de los de la conjura no tienen ideas iguales ni aspiraciones idénticas, pues todo lo expuesto estaba en contradiccion con lo defendido siempre por los Sres. Cassola, Lopez Dominguez y Romero Robledo; y añadió que es un imposible la pretension de la Liga agraria de que sus indicaciones pertenecan a todos los partidos.

Afirmó que no es unico compromiso del partido liberal el sufragio universal, porque ahí está la fórmula de los Sres. Alonso Martínez y Montero Rios, que contiene cuatro artículos y todavía no se ha cumplido más que uno; añadiendo que, sin embargo, hay que reconocer que el partido gobernante algo hace y por eso merece apoyo de la minoría coalicionista. (El Sr. Romero Gil Sanz: Es que todo eso no basta.)

(Risitas.) Sostuvo la teoría de que el presidente merece respetos de la Cámara por la autoridad que representa, aunque no debe olvidar que esa autoridad es delegada por la Cámara y por tanto que la Cámara es asimismo respetable en primer término.

Añadió que hay dos clases de presidentes en las Cámaras; una la del presidente como en Inglaterra, de severidad e imparcialidad, y otra la del presidente como en España, que preside coadyuvando a la política del gobierno, por lo que no puede estar en desacuerdo con él, y que ahora no ha habido un presidente del corte inglés ni del género español. (Sensacion.)

Después de teorizar admirablemente respecto de la prerrogativa régia y de otras cuestiones constitucionales, afirmó que la minoría estimaba que el término de la legislatura fue una decision extraordinaria que no se debió emplear sino cuando se hubieran agotado los medios ordinarios.

Concluyó asegurando también que la conducta del gobierno había sido mala, la de los diputados alborotadores peor y la del Sr. Martos pésima. (Fuertes rumores.)

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA en párrafos de grande elocuencia que merecen la atención de la mayoría, sostuvo la necesidad de mantener la benevolencia establecida de un modo mutuo entre el partido liberal y el conservador para la defensa de los respetables intereses del país y de la monarquía, que a todos son comunes, y se lamentó de que el partido conservador no haya correspondido a la benevolencia recibida del partido gobernante, porque esto altera la relacion armonica de los partidos y puede ocasionar grandes peligros.

A propósito de las teorías del Sr. Azcarate respecto de la regia prerrogativa, manifestó que ningún monarca sincero puede poner dificultades a la irresponsabilidad de la monarquía. Añadió que el Sr. Azcarate tiene motivos para estar satisfecho porque la democracia ha obtenido triunfos que deben serle agradables.

El Sr. AZCARATE reafirmó insistiendo en que resulta de un balance justo que el partido liberal ha cumplido la menor parte de sus ofertas.

El Sr. ROMERO ROBLEDO, rectificando, afirmó que el discurso del Sr. Azcarate no ha tenido más objeto que el de combatir a las demás oposiciones y defender al gobierno. (Rumores.)

Construyó su discurso, porque después de ser exacto en la relacion de los hechos, entra a discutir un movimiento político que ahora no se discute, para deducir después la afirmacion de que «Nosotros somos los buenos, nosotros, ni más ni menos» (risas), insistiendo en que los representantes de la coalicion republicana es como la guardia civil que va en parejas porque no puede reunirse dos hombres con una misma idea. (Risitas.)

Dijo que el Sr. Azcarate, más ministerial que el ministerio, había desmentido hasta declaraciones hechas por el presidente del Consejo de ministros, que ha confirmado con su silencio el Sr. Moret, y que está confirmando lo mismo el Sr. Navarro Rodríguez. (Risitas.)

Insistió en que el gobierno en consejo acordó un voto de censura para el presidente. Refiriendo lo ocurrido en este consejo dijo que se habían manifestado diferentes opiniones, entre ellas la de que se debía consentir que continuara el Sr. Martos en el tiempo sin voto de censura ni nada; como en tiempo del Sr. Rio Rosas; que esta idea fue defendida por el Sr. Navarro Rodríguez y combatida por el Sr. Puigcerver, y que después de discutirse varias soluciones, el señor presidente del Consejo de ministros se inclinó a la de la groseria. (Grandes rumores y risitas.)

El Sr. SAGASTA: Las frases de S. S. son alabanzas para mi. (Continúan los rumores.) Por observaciones del señor presidente sustituyó el Sr. Romero Robledo la palabra groseria por la de descorriera.

Se suspendió el debate y se levantó la sesion a las siete.

A las tres de la tarde y bajo la presidencia de D. José de Cárdenas, presidente de la asociacion general de Agricultores de España, se reunieron en el local de esta dicha asociacion y la de «La liga agraria» para tratar de la union de ambas en lo que se refiriera a los intereses agrícolas.

Después de abierta la sesion y propuesta a la junta el que se nombrara presidente para la reunion general que se ha de celebrar mañana, fue designado el que lo lebrar mañana, Sr. Bayo, que ocupó la presidencia ya en esta reunion preparatoria, actuando de secretario el señor conde de Via-Manuel, que lo es asimismo de esta asociacion agraria.

A propuesta de la mesa, nombró la junta una comision de su seno para que redactete y presente el programa de la fusion provisional de ambas corporaciones, para los fines electorales puramente, siguiendo en los demás, cada una, su rumbo independiente.

La asamblea acordó reunirse hoy a las dos en el mismo local, y se levantó la sesion.

El Times ha publicado un interesante extracto de la Memoria del consul de su majestad británica en la Coruña, sobre el comercio de exportacion de nuestros vinos, y dice que vuelven a tomar su antiguo incremento por consecuencia del recargo impuesto a la tarifa de importacion de los alcoholes alemanes.

En la memoria del consul inglés se dan algunos datos muy importantes respecto a la produccion vitícola de toda la comarca gallega cuyos vinos de Valdeorras, Amandi, Riveiro y Orensé, son los preferidos en la plaza de Burdeos para convertirlos luego en excelente Macon.

El Independiente de Vigo dice: «Sabemos que el Sr. Vazquez Barrio (alcalde de Vigo), ha dirigido atentas cartas a los señores Montero Rios y Marcoartú en las que les

expresa el agradecimiento del pueblo de Vigo por el interés que demuestran en su favor en la cuestion de las expediciones de vapores a Cuba.»

El celoso alcalde de Vigo ha hecho anuas, ha solicitado al Sr. Marcoartú le ilustre con sus consejos e influencia para poder hacer y convenir todo lo que sea más conducente al establecimiento del servicio de vapores de Vigo a los Estados Unidos, que ha tiempo ha recomendado el Sr. Marcoartú como la comunicacion más rápida de la Peninsula con Cuba, pues que, según demostró aquel ingeniero en el Senado, bastarían diez días para la correspondencia de Madrid a la Habana, siguiendo la ruta Madrid-Vigo-Nueva York-Habana.

Con más amplios informes completamos hoy la lista de los alumnos premiados en las oposiciones a premios celebrados por la sociedad Economica en la clase de Taquígrafia:

En el primer año han obtenido los tres primeros premios D. José Bermúdez, D. Eduardo del Todo y D. Emilio Carreras; y los accésitos D. Guillermo Fernandez y D. Santiago de Soría.

En el segundo año han obtenido: premio especial D. Santiago Sanchez; primeros premios D. Ladislao Lopez, D. Enrique Lopez, D. Agustín M. Crespo, D. Manuel Castañeda, D. Martín Azcarate y D. Pedro Almdariz; y accésit don Felipe M. Olmeda y D. José Molina.

La Gaceta ha publicado el anuncio para la venta en subasta pública, que ha de verificarse el 26 de julio próximo, en la direccion general de Propiedades, del edificio que fué convento del Carmen, en la calle de la Salud, y donde han estado últimamente las oficinas de la Deuda; cuyo edificio ocupa una superficie de 38324'87 pies; y se fija como tipo para el remate el de 1.44621'88 pesetas.

Ayer ha celebrado sesion la comision central de pesca del ministerio de Marina, y en ella se ha dado cuenta del informe que sobre los trabajos verificados en el laboratorio biológico de Nápoles por los Sres. Boria y Schelly se encomendó al vocal Sr. Graells.

En dicho informe, nuestro naturalista detalla todas las tareas que han realizado de dichos marinos, resultando ser de mucha importancia, sobre todo las que se refieren a la embriogenia de peces, crustáceos y mariscos comestibles.

La coleccion de preparaciones que ellos han verificado y regalado al museo de Pesca, es bastante prueba del aprovechamiento que han conseguido solo en cinco meses de estudios.

En vista del favorable informe dado por el Sr. Graells, la junta ha acordado proponer al gobierno, para una recompensa, a los ilustrados marinos que tan cumplidamente han llenado su comision.

La comision de marina encargada de inspeccionar la construccion de los cruceros, adjudicada a la casa Rivas-Palmers, será constituida por el comandante de Marina de Bilbao Sr. Guerra, y los señores Ruiz del Arbol, Alzola y Rechea.

Acaba de llegar a esta corte procedente de la América del Sur, nuestro querido compatriota el inteligente abogado señor D. Antonio Aleu, concejal del Ayuntamiento de Buenos Aires desde el año 1883, vicepresidente del Centro Catalan de aquella capital.

El Sr. Aleu, que desembarcó en Barcelona, su ciudad natal, permanecerá en España hasta setiembre, época en que se le cumple la licencia que trae del ayuntamiento Bonaerense.

El Sr. Aleu es uno de los españoles que más se distinguen entre la colonia española de Buenos Aires.

La quinta jornada del debate político ha comenzado ayeren paz completa arriba y abajo. Las tribunas se llenaron pronto de distinguida y elegante concurrencia de damas; los escaños de diputados de protectores de la agricultura y de la industria y continúo la presentacion de la serie de exposiciones pidiendo auxilio para el contribuyente. Van llegados unos cincuenta documentos de este género y esperan los conjurados presentar más de mil en lo que queda de periodo legislativo.

Hoy se reunirá el Consejo de ministros en la Presidencia.

El Sr. Azcarate ha llegado ayer al Congreso a primera hora, ocupando su asiento inmediatamente. Los jefes de la oposicion han llegado todos muy tarde. En los pasillos no ha habido la animacion precursora de los días de batalla, a pesar de lo anunciado.

El Sr. Maura ha combatido ayer el contingente del ejército para el año económico, pidiendo que se redujera a la cifra de 30000 hombres. Ha hecho una brillante impugnacion al proyecto y se le ha oído con el interés que despierta siempre su elocuente palabra. Los que esperaban de este discurso notas políticas o apreciaciones sobre los asuntos de actualidad, han quedado enteramente defraudados.

Deciase ayer a primera hora que el señor Romero Robledo al recojer las alusiones del Sr. Azcarate, aludirá nuevamente al señor Moret.

El Sr. Moret hablará seguramente, y el lunes quizá, recogiendo cuanto sobre él se ha dicho en el debate, y oponiendo un estudio de la obra del partido liberal al concepto pesimista que expuso el señor Silvela.

El gobernador civil de Madrid está terminando el informe de su visita de inspeccion al Ayuntamiento. Así que lo haya redactado, la minoría coalicionista se propone pedirlo para su examen y para discutir algunos de sus extremos.

A las cinco y media de la tarde acabó su discurso el Sr. Azcarate. Fueron sus primeros razonamientos de censura para los conjurados y para el gobierno, pero en tono mesurado, de critica templada y de forma persuasiva, sin dejar de ser elocuente.

Sus últimos conceptos fueron doctrinales y de aplicacion al régimen parlamentario, encontrando que no se debió dar por terminada la pasada legislatura sin haber antes resuelto el conflicto dentro del Parlamento.

Sus cargos en el conflicto fueron de calificar de mala la conducta del gobierno, de peor la de los diputados alborotadores y de pésima la del Sr. Martos.

En la discusion del Congreso de ayer tarde el Sr. Azcarate ha recordado que antes de que se dijera en este debate si el rey era o no responsable de los cambios de gobierno, había sostenido que únicamente en ese caso de cambio de política les alcanzaba responsabilidad a los reyes, un ilustre publicista en un libro publicado hace más de cuarenta años.

En efecto, el libro se titula Coleccion de documentos administrativos y parlamentarios, y su autor fué D. Francisco Agustín Silvela, abuelo del diputado de la mañana de los mismos nombres y apellido,

y padre del insigne orador D. Francisco Silvela. El Sr. Alonso Martínez ha tenido asida la campanilla durante todo el rato en que el Sr. Azcarate anduvo discurrendo sobre las prerrogativas régias en su discurso de ayer tarde. El Sr. Azcarate se produjo con tal correccion puramente doctrinal, que el presidente no se vió ni un instante en el caso de agitar aquel principal menester de la Presidencia.

El ministro de Gracia y Justicia señor Canalejas ha contestado al Sr. Azcarate en un discurso breve de palabras pero alto de conceptos. Su hermosa oratoria, penetrada de tonos de sincera concordia y de respetos para todos los partidos ha respondido cumplidamente a los deberes y a las necesidades de gobierno. Fue oido con profunda atencion y verdadero interés por todo el mundo.

El lunes continuará el debate. Ayer ha terminado una acerba rectificacion del Sr. Romero Robledo a las apreciaciones del Sr. Azcarate. El orador reformista continuará hablando el lunes próximo y después hará uso de la palabra el señor Moret.

Queda debate como ya decíamos anteayer, hasta el día de San Pedro.

De regreso el profesor Audet, se ha hecho cargo nuevamente de la direccion de su Instituto Médico, Ferraz, 66.

Viva Paris por el gusto en el tocado! Pero a quien dirigirse en la gran ciudad? Señalamos a nuestras elegantes lectoras la casa Perrin Reverchon (trajes y peinados), 28, faubourg Saint-Honoré, en la cual podrán vestirse de piés a cabeza, con la distincion más esquisita.

CORONACION DE ZORRILLA: Granada, 21 (8 n.) (Recibido con gran retraso.)

A pesar de la persistente lluvia se ha verificado el homenaje en el paseo del Salon, que estaba espléndidamente adornado en la forma que sigue: de la bóveda de follaje pendian hermosas guirnalda de flores formando un conjunto verdaderamente fantástico; de los extremos de dichas guirnalda pendían caprichosos canastillos, y sobre ellos, formados de medallones de flores, los títulos de las obras principales del poeta.

Gruesas cintas de laurel y flores circundan el espacioso pasaje, que mide 250 metros de longitud por 25 de latitud. Todo el adorno ha sido dirigido por el presidente de la comision, Sr. Alvarez de Toledo.

A los lados del Salon alzanse dos hileras de tribunas que ocupan toda su longitud, y están revestidas de ramos de ciprés y adornadas con azucenas y rosas.

En el centro de las de la derecha se encontraba la destinada a Zorrilla, con ricos tapices y telas y ceñida de laureles, sirviendo de trono al popular poeta.

Los tribunas inmediatas a la de Zorrilla fueron ocupadas por las familias de los socios del Liceo.

Las de la izquierda han sido ocupadas por el público, mediante pago de billetes de entrada.

El adorno del paseo era muy adecuado al objeto a que se consagraba, pues solo entre flores y ráfagas de luz debe tributarse homenaje al poeta de la luz y de las flores.

La manifestacion se hizo por este orden: Rompía la marcha una seccion del arma de caballeria, caminando después los socios del Liceo y su junta de gobierno, llevando el pendon de la sociedad y una corona de plata.

El Centro Artístico con bandera y corona. El Circolo de la Oratoria con corona. El Fomento de las Artes con bandera y una artística corona.

Los profesores de los colegios privados con una preciosa corona. El Casino Mercantil con bandera de raso y corona de laurel.

La Liga Agraria con una corona. El Defensor de Granada con un precioso estandarte de raso de los colores nacionales y dos coronas; detrás de la redaccion marchaban los correspondientes de los pueblos de la provincia.

Mestisofeles, periódico satirico, con corona y un estandarte llevado por un muchacho vestido con el traje que da título al periódico.

La Critica, con bandera y corona. Los niños de las escuelas públicas con coronas de laurel.

Doscientos niños vestidos por el Liceo, con un estandarte. Ciento cuarenta y nueve alumnos de las Escuelas católicas con bandera y corona.

Cien alumnos del colegio de San Diego con una corona. Colegio Hispano-romano con estandarte y corona de flores.

Gremio de panaderos con bandera y flores. El de Artesanos con bandera.

El de albañiles con bandera y corona. El de silleros lo mismo; como los de jornaleros, caldereros y almireceros.

El de zapateros con bandera y corona. Los de carpinteros de blanco, cerrajeros y sombrereros con banderas, y este último con su conocido regalo.

Los de peluqueros y barberos con bandera y corona. El de marmolistas con bandera y una artística concha de marmol sobre un cojín de peluche.

El de pintores decoradores con un estandarte y en él un retrato de Zorrilla y una delicada corona.

El de ebanistas con bandera y corona de flores. El de tejedores con una corona.

El de ultramarinos con bandera y corona. Los dependientes de comercio con bandera de damasco y pluma de oro en un estuche, conducido por un niño vestido a la antigua.

La Cámara de Comercio con un estandarte y corona de plata y oro. Los zapateros bomberos con bandera, musica y corona.

El Colegio de Procuradores con una corona. La Sociedad Economica de Amigos del País con bandera y una corona de flores.

Ateneo de Puerto-Rico. Liceo de Loja. Sociedad Economica de Barcelona con medalla de plata. Universidad de Valladolid. Real Academia de Jurisprudencia. Academia Venezolana de Caracas. Sociedades Economicas de Málaga, Leñida y Jaén. Instituto de segunda ensenanza de Cabrera.

Universidad de Barcelona. Academia Sevillana de Buenas Letras. Reales Academias de la Lengua y d San Fernando.

Academia Mercantil. Ayuntamientos de la provincia. Alcaldes de Alfacar con corona, de Fuente Vaqueros con corona, de Albuñuelas, Izalquier, Laroles, Velez, Benadulla, Viznar con corona, Benalua, Julianillas, Guadix con corona, Hueneja, Cijuela, Darro con corona, Baza, Ujijar con corona.

Cuerpo consular con corona conducida por un pajé. Los Ayuntamientos de Granada, Barcelona y Valladolid, con maderos y rayes de armas, pajés y escudos, ostentando además el de nuestra ciudad el histórico pendon tremolado por el conde de Tendilla en la Torre de la Vela.

Durante la marcha de la manifestacion fueron aplaudidos y vitoreados los Ayuntamientos de Barcelona y Valladolid.

La corona remitida por D. Antonio Vico, dice: «Gloria al genio de D. José Zorrilla, homenaje de Antonio Vico.» Lleva una cinta cubierta con crespon negro en que se lee: «En memoria de Rafael Calvo.»

Cerraba la comitiva la guardia municipal. Las comisiones han desfilado por delante de la tribuna del poeta, desplegando sus banderas y entregando los regalos. Terminado el homenaje, el Sr. Saco de Lucena presentó a Zorrilla a la comision organizadora y el poeta la recibió derramando lágrimas y arrojándose en brazos de Saco de Lucena, a quien besó paternalmente.

A pesar de la lluvia, la concurrencia ha sido extraordinaria, calculándose en 45000 personas las que han tomado parte en el homenaje.—Acutino.

Granada, 22 (2'30 t.). Esta tarde, a las cinco y media, será el acto solemne de la coronacion de Zorrilla en el palacio de Carlos V. Por la noche habrá concierto en el mismo sitio.

La feria de ganados será muy concurrida.—Acutino.

Granada, 23 (1 m.). Se ha verificado con grandísima solemnidad la coronacion del eminente poeta Zorrilla en el palacio de Carlos V.

En el centro del trono levantado para este acto, destacábase una butaca de raso y oro que habia de ocupar el poeta. A sus lados estaban colocadas 68 butacas que ocuparon los señores Sellés, Dilar, Rodriguez Correa, Gonzalez, Silvela, Balaguer, Boronda, comisiones de los ayuntamientos de Barcelona, Valladolid; Rada, Dominguez, cuerpo consular, otros invitados oficiales y el Ayuntamiento de Granada.

Al aparecer Zorrilla ante el público fue saludado con una salva de aplausos por todo el público que llenaba el local.

La comitiva iba precedida de reyes de armas, que iban ricamente vestidos. Zorrilla, después de atravesar el trono y ocupar el sitio para él destinado, leyó unas poesias y su última brega, que fueron recibidas entre atronadores aplausos y aclamaciones.

Después de la lectura de poesias, el señor duque de Rivas, entre numerosas aclamaciones y vitores coronó al poeta.

La orquesta del maestro Breton interpretó, durante la coronacion, magistralmente varias piezas.—Acutino.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA. La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto indultando a María Estringana Benavente de la multa que le impuso la Audiencia de Madrid en causa por lesiones menos graves.

FOMENTO.—Real orden aprobatoria del proyecto de obras para la apertura de ventanillas altas y reparacion de desperfectos en la colegiata de Tudela.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Londres, 22.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76 1/8. París, 22.

Mr. Eiffel ha obsequiado hoy en la primera plataforma de la torre con un banquete, a los 300 ingenieros americanos que se hallan en París.

París, 22. La comision parlamentaria elegida para examinar la proposicion encaminada a conservar ciertos monumentos de la Exposicion y a transformar en paseos el resto de los terrenos del Campo de Marte, es unánimemente favorable al citado proyecto.

París, 22. En la Cámara ha seguido la discusion del presupuesto de la Guerra.

Mr. L'Hérissé, boulangierista, ha interpellado sobre un hecho que en su concepto, constituye una violacion de la ley por un miembro del Alto Tribunal de Justicia.

La izquierda propone que se aplaque por un mes dicha interpellacion; pero la proposicion es desechada por 247 votos contra 238.

La Cámara aprueba en seguida otra proposicion para que la interpellacion pueda desahogarse en cuanto termine el debate de los presupuestos.

París, 22. El Consejo de ministros ha autorizado a monsieur Spuller, para que pida un crédito destinado a los gastos de recepcion de la embajada marroquí que llegará a París muy en breva con el propósito de visitar la Exposicion.

Vienna, 22. Se ha restablecido en Klado la tranquilidad, habiéndose efectuado 35 prisiones.

Nueva-York, 22. Los vapores que salen hoy de este puerto conducen cinco millones y medio de dólares con destino a los muchos americanos que hay en Europa atraídos por la Exposicion.

Leemos en El Estardarte: «Esta tarde se hablaba con insistencia de que los republicanos preparaban una manifestacion en contra del Sr. Azcarate.

Informado el gobernador de la provincia se puso en movimiento acto continuo, dando disposiciones aceriadas para que no se llevara a cabo.

En los centros oficiales se negaba anoche toda exactitud al rumor de que se ha hecho eco El Estardarte. Algunos republicanos con quienes tuvimos ocasion de hablar, protestaban indignados contra la imputacion del colega conservador.

Ayer tuvo la honra de ser recibida en audiencia particular por S. M. la reina, una numerosa comision del Centro Instructivo del Obrero, que pasó a cumplimiento y ofrecer la presidencia honoraria a su augusto hijo el rey D. Alfonso XIII, quedando altamente

cierto en los jardines del Buen Retiro, y la invitada a S. M. la reina y a la infanta doña Isabel.

DE PROVINCIAS ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRÁFICAS:

Valencia, 22 (7:40 n.). Por telegrama.—El alcalde de esta capital, don Ramón Mata, ha presentado la dimisión de su cargo, fundado en la avanzada edad y mal estado de salud que le impiden sobrellevar por más tiempo su pesada carga.

En la escuela nacional de Música y a presencia de un jurado, compuesto de los Sres. Martín, presidente; Aranguren, Cato, Irujoa, Bustamante y Manzano, vocal, y Serrano, secretario han obtenido en concurso público de piano, segundo premio, las siguientes alumnas del Sr. Zabala:

Sofisticadas doña Julia Aznar, Milagros Bravo, Petra Domingo, Manuela Fernandez, Amelia Ferrer, Rita García y María Nadal. Y accésit, doña Luisa Beaumont, Pilar García, Antonia Babinos y Juana Terol.

En solfeo, cuyo jurado lo han compuesto los señores director, presidente; Muñoz, Mirecki, Lestán, Monlleo y Varela Silvari, vocales, y Arin, secretario, han obtenido: Clase del Sr. Aguado. Primer premio: D. Esteban Anglada. Segundo premio: D. Alfredo Castillo.

En piano, ante el mismo jurado que decimos al principio, han obtenido: Clase del Sr. Fernandez Grajal (D. M.). Segundo premio: las Sras. D.ª Elvira Arenas, D.ª Guillerma Gutierrez, D.ª Matilde Pretel, D.ª Dolores Calvet, D.ª Dolores Estrada y doña Antonia Marco.

Se ha concedido el Regimen de equidad a D. Eduardo Alvarez para ejercer el cargo de cónsul de Méjico en Córdoba; a M. Hugo Pruz para ejercer de cónsul de Suecia y Noruega en Alicante, y a D. Manuel Perez Dorra para ejercer el de vicecónsul de Colombia en Sevilla; y se ha autorizado a D. Mignel Saliva para desempeñar el puesto de agente consular de Italia en Mayagüez.

Nuestro querido amigo D. Enrique Polo de Lara ha sido nombrado jefe de la administración principal de Hacienda y aduanas de la provincia de Santiago de Cuba.

La comisión organizadora del cuarto centenario del descubrimiento de America anuncia en la Gaceta el programa de una certamen internacional para solemnizar esta fiesta con un monumento literario. La obra premiada, dice el programa, será un estudio en prosa, razonado cuadro histórico, donde se estime en lo justo la grandeza del monumento que va a celebrarse.

Habrán un premio de 30000 pesetas y un accésit de 15000. Ademas los dos autores premiados recibirán 900 ejemplares de su trabajo.

Su eminencia el cardenal arzobispo de Toledo, Sr. Payá, ha dirigido una solicitud al señor ministro de Gracia y Justicia para que, en nombre de S. M., se eleven preces a S. S. Leon XIII, con objeto de que se dignen ampliar, por el número de años que sea su voluntad, el plazo de doce, que espira en el próximo de 1890, de la concesión de la Bula de la Santa Cruzada, y para que al mismo tiempo dé su sabia interpretación en aclaración de algunas dudas suscitadas sobre la inteligencia de algunas cláusulas del breve de Pío VII sobre el uso de carnes en días prohibidos.

Esta solicitud se pasó anteayer al ministerio de Estado para que, por conducto de nuestro embajador cerca de la Santa Sede, se eleven las preces que se piden a Su Santidad.

Dice un periódico que entre las distinguidas damas que concurrirán ayer a la tribuna de la presidencia del Congreso, se encuentran juntas y sosteniendo un animado diálogo las señoras duquesa de Alba y condesa de Villagonzalo.

Acercar del atentado cometido por un sacerdote de Vera, haciendo pedazos en público el retrato de S. M. la reina regente, escriben a La Voz de Guipuzcoa:

El último domingo, por la mañana, pasaba por la plaza de Vera un sacerdote llamado don Pedro (ignoro el apellido). Acertó a pasar cerca de un puesto ambulante donde se vendían cromos, figurando entre estos un retrato de la reina regente.

Encarose el cura con el vendedor y le preguntó cuánto valía el retrato de doña Cristina; abonó su importe, cinco reales, y a la vista de la gente que había en la plaza rasgó la estampa y arrojó los pedazos al suelo.

Inmediatamente se puso el hecho en conocimiento del alcalde y del jefe de la fuerza militar que guardaban aquella villa, y es de creer que habrán dado comencimiento del hecho a las autoridades superiores.

El alcalde participó lo ocurrido, como primera providencia, al vicario, que se apresuró a llamar al presbítero D. Pedro a su casa. Allí celebró una especie de consejo entre los citados curas y algún otro, buscando todos la manera de atenuar el hecho.

Un colega militar refiere anoche el siguiente caso: Parece ser que un capitán escribió al señor Daban pidiendo su destino a determinado cuerpo, y el general envió al negociado el volante de costumbre, para que se hiciese la propuesta. Pero dicho capitán, dudando tal vez de la eficacia de su gestión directa, buscó una alta recomendación de la de un distinguido general, jefe de una fracción política. Apenas luego la nota al director de Infantería, cuando este, en vez de atenderle, mandó otro volante al negociado diciendo poco más o menos lo siguiente: «Habiendo faltado este capitán a mi círculo sobre recomendaciones, queda sin efecto mi volante anterior, en que ordenaba se le propusiese para el destino que desea.»

Esta noche ha salido para Zamora a fin

de entender en asuntos de su profesión, el jurisperito y diputado provincial de Madrid Sr. Perez de Soto.

En el vecino pueblo de Cubas, ha ocurrido un deplorable escándalo. Parece, según el parte dado al gobierno civil, que no necesitaba la iglesia de aquella localidad de los servicios del sacristán, el señor cura de Griñon, que, comisionado, había ido a decir misa a aquel pueblo, le manifestó que quedaba despedido. El sacristán empezó a vociferar protestando de tal proceder y reclamando al mismo tiempo sus haberes en términos poco corteses. El señor cura, con objeto de evitar escándalo, se encerró en la sacristía con él y algunos testigos, tratando de traerle al buen camino; pero el sacristán abrió la puerta, y saliéndose fuera, empezó a reunir a algunos vecinos en favor suyo y decidieron esperar al párroco cuando saliera de la iglesia. Efectivamente, salió éste y empezaron a gritar: «¡A ese ¡dese! el cura sacó un revolver, dispuesto a defenderse de aquella agresión; pero gracias a la intervención del señor juez municipal y algunas personas sensatas, pudo ser dominado el conflicto, recogiendo al cura el revolver, y empezando a instruirse el correspondiente sumario en averiguación de los hechos.»

El consejo de ministros se celebrará hoy a las diez en la Presidencia.

Anoche se habló poco del debate político, porque no lo requerían las novedades del día anterior.

Parece que el presupuesto de Cuba será objeto de muy detallada discusión en la comisión y que por esta causa no podrá presentarse el dictamen tan pronto como sería de desear.

Se ha presentado una nueva enfermedad de la vida en Pamplona, habiendo causado ya grandes perjuicios.

Los representantes de las sociedades protectoras de la agricultura que han llegado a Madrid, celebrarán sus reuniones en la semana próxima.

Bolsin del día 22.

Contado, 00:00. Fin de mes, 76:37. Próximos, 00:00. Barcelona: interior, 76:35. Exterior, 78:48. París, 76:12. Londres, 76:15.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL DOMINGO 23 DE JUNIO

ALMANAQUE SANTO DEL DIA. — Domingo II despues de Pentecostés, infraoctava del Corpus. San Juan, presbítero y mártir. Sol: sale a las 4:30 y se pone a las 7:34.

CULTOS PARA EL 23.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en Santiago y habrá misa cantada, y por la tarde Vísperas, novena a los sagrados Corazones, predicando el Sr. Barbajero, y reserva. En la Catedral función solemne al Santísimo, siendo orador el Sr. Mendez Casariego; por la tarde visita de altares. En San Ginés, ídem también por la sacramental; orador, Sr. Manzano; por la tarde completas y procesión. En San Martín, ídem también por la sacramental; orador, Sr. Gujarrá; por la tarde sigue la novena anunciada, predicando el padre Niceta. Despues visita de altares. En San Andrés, ídem por la asociación de Víctimas; predicará D. Juan Calvo; por la tarde completas y visita de altares.

En el Hospital Provincial, fiesta en el oratorio inferior de las Hermanas de la Caridad; por la tarde visita de altares. En el Asilo de la Santísima Trinidad (Perraz, 98), ídem, y por la tarde antes de la procesión predicará el Sr. Mendez Casariego. En San Antonio de los Alemanes, ídem a expensas de la hermandad del Religio; orador, D. Juan Cruz Izquierdo; por la tarde visita de altares.

En las monjas del Sacramento continúa la novena del Señor, predicando el Sr. Rivilla y por la tarde el Sr. Corrales. En la Real Capilla, a la diez gran función, siendo orador D. Manuel Belda, a continuación la visita de altares por las galerías, asistiendo SS. MM. y AA. En San José, sigue la novena del Corazon de Jesús; orador por la mañana, el señor cura, y por la tarde el Sr. Cardona. En el Asilio, ídem, D. Manuel Pérez y el señor Manzano. En San Marcos, Sres. Montalbán y Rivilla. En Chamberi, ambos sermones el señor cura. En Atocha, Visitación, Salesas, San Luis y San Pascual, los señores anunciados. En San Lorenzo, el Sr. Ballesteros. En los Serivitas, ejercicios; orador, señor Sanchez.

En las Arrepentidas, ídem, Sr. Niella. En el Carmosén, Sr. Rodríguez. En el Caballero de Gracia, el Sr. Villalonga. La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en las Calatravas, San Isidro, San Marcos o en la Paloma.

FUNCIONES RELIGIOSAS. En la iglesia de San Luis se verificó ayer una gran función a San Luis Gonzaga, a expensas de la asociación de jóvenes de este santo, cuya efigie, tallada en madera, se hallaba colocada en el altar mayor, rodeada de luces y de multitud de flores, sobradamente los clavos de color rosa y de color blanco. A las ocho se dijo misa de comunión general, que dió el religioso jesuita P. Sanz. A las diez se manifestó al Señor y se ejecutó a toda orquesta la misa llamada de Sorechantres, del maestro D. Mariano García, estando el sermón de panegirico a cargo del P. Moga, jesuita; cantándose durante el ofertorio el grandioso motete Tu es Petrus, de Eslava; y despues de la reserva la clásica marcha de San Ignacio.

Por la tarde ensalzó las glorias de la Santísima Virgen del Buen Consejo, titular de la Congregación, el P. Sanchez Prieto, de la compañía de Jesús; se leyó la selsena y el acto de consagración de los congregantes, se cantaron motetes y el Tantum ergo y se dió la bendición con el Santísimo. La música estaba a cargo del coro de la congregación. La concurrencia de fieles muy grande. La comunidad de Hermanas Trinitarias (Perraz, 98), y cuyo objeto es moralizar a las jóvenes desamparadas, dándoles cristiana enseñanza y oficio, celebrará a su titular el domingo en acción de gracias por la señalada protección que la dispensa.

Por la mañana, a las siete y media, habrá misa de comunión con motetes y plática. A las diez misa solemne con S. D. M. de manifesto. A las seis de la tarde se rezará la estación al Santísimo y el santo rosario, y despues del sermón, que dirá un distinguido orador, se terminará con Te Deum y la reserva. Durante el día harán la guardia al Santísimo las principales bienhechoras del Asilo. Los demás días se rezará la novena a las siete de la tarde. La nueva casa (Cuesta de Areneros, 16), a la que se trasladará el Asilo el 1.º de julio próximo, puede visitarse cualquier día, de ocho a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde. Las limosnas y suscripciones se reciben en cualquiera de los dos edificios. En la parroquia de San Ginés, la archicofradía sacramental de dicha iglesia y la de San Luis, celebra su función principal de Minerva. Están invitadas todas las corporaciones religiosas establecidas en la precitada iglesia. Por la tarde habrá procesión con el Santísimo alrededor del templo, por su parte exterior.

ESTADO ATMOSFERICO La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fué de 25 grados; la mínima, de 12. El día de hoy en Madrid ha sido de agradable temperatura y nebuloso. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba: 15 grados a las siete de la mañana, 26 a las de diez y 27 a las tres de la tarde. El barómetro indica tiempo variable.

CASAS DE SOCORRO

El día 31 se asistieron en las de esta capital 73 accidentes: 37 graves, 44 leves y 8 de pronóstico reservado.

ENTERRAMIENTOS

El día 31 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 37 cadáveres y 3 fétos. Diferencia, 2.

AVISOS UTILES

Y. L. Confío caritas pleito. Socórreme caridad. Hoy sin comer. Y. L. ¡Amor sufriendo es no tener corazón! I. A. F. M.—Recibida y espero más noticias.

BOLESA DE MADRID.—COTIZACION DEL 22

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEC. 21, DEC. 22. Rows include Deuda perpét. al 4 1/2 interior, Deuda id. pequeños, Deuda id. sin corriente firme, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 23

PRINCEPE ALFONSO.—A 4 1/2.—«Quién fuera libre!»—Habanos y filipinos.—La Gran Via.—«Don Jaime el Conquistador.»—La Gran Via.—Meters en honduras.—Habanos y filipinos. FELIPE.—3.—Para una modista un sastrer.—El cosechero de Arganda.—Despacho parroquial.—(Rifa). 9.—Nina Pancha.—Colegio de señoritas.—Los embusteros.—Los de Cuba! APOLO.—4 1/2.—Nina Pancha.—Paseje para ultramar.—Plato del día. 9.—De buenas a primeras.—Certámen nacional.—Paseje para ultramar.—Plato del día. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Hernani.—Gran montaña rusa: todos los días desde las siete de la mañana hasta las once y desde las dos de la tarde en adelante. INFANTIL (Carretas, 14).—El Señor Zaragoza.—Sebastian Fulleo.—Nina Pancha. 9.—Sebastian Fulleo.—Meters en honduras.—El Señor Zaragoza.—Nina Pancha. MARAVILLAS.—4 1/2.—Los Isidros.—El hombre del carnet.—A ti suspiramos. 9.—Los Isidros.—Paca la pantalona.—A ti suspiramos.—El hombre del carnet. PRICE.—4 1/2 y 9.—Dos grandes funciones cómicas de ejercicios eucrasas, gimnásticos, acrobáticos y cómicas. Entrada general 50 céntimos. CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—4 1/2 y 3.—Dos grandes funciones con números nuevos y cómicos y la pantomima Una corrida de toros. Entrada, 50 céntimos. INFANTIL (glorieta de Bilbao).—Variadas funciones desde las cinco de la tarde. FRONTON DE LA PUERTA DE TOLEDO.—A las 4 1/2.—Gran partido de pelota a mano entre cuatro vascos, dos a dos. PLAZA DE TOROS.—4 1/2.—Corrida de toros de abono.—Se lidiarán seis toros de la ganadería de Trespalacios, que serán estoqueados por los espadas Frascuelo y Mazzantini.

PRESTAMOS sobre casas, solares y muebles un retirar. J. N. Pontones, Caballero de Gracia 54, 1.ª dcha. No se admiten corredores.

A LOS PROPIETARIOS y maestros de obras. Pídanse desde 10 pías, persianas de librito a 30, y se vende toda clase de carpintería de madera de Soria a precios baratísimos. Focar, 10.

AMA DE CRÍA PARA CASA DE A los padres, leche fresca y primicia. Plazuela de S. Marcial, 9, port.º

SE VENDEN MUEBLES antiguos y modernos. P.ª de la Castellana, 18.

SE VENDE PRECIOSO MILOR y Sberlina. Travesía de Belén, 3.

A. VALLEJO

Primera casa en sillarías. Grandes rebajas en los precios. Exportación a provincias. Pídanse catálogos. PUEBLA, 19, frente a San Antonio de los Portugueses.

RETRATOS

OTERO se ha trasladado Alcalá 19, teléfono 606. HAY ASCENSOR Especialidad en ampliaciones. Se envían a provincias.

ANTIGÜEDADES SE COMPRAN

PAMPOMANES, S. PRAL DCHA. TELEFONO 880. Anís de puro vino EL RAPP lo garantizamos. Representantes: Teso Hermanos.—Venta en todos los ultramarinos.

CACAO BENSNDORP.

AMSTERDAM (Holanda). Es el mejor de todos los cacaos y el más económico en su simple. Con este cacao se obtiene una taza de chocolate puro y exquisito. Pedir en todos estos establecimientos muestras gratitas. Se expende en Madrid: Al por mayor, D. Melchor García, Capellanes, 1 duplicado.—Al por menor: Sres. Carlos Prats, Arcañal, 8.—Viuda J. Lewis, calle Mayor, 39.—Larfeuil, Veneras, 4.—Viuda de Crespo, calle de Marín Cortina.—Manuel Paricio, Sauto, 2.—Félix Moreno Gómez, Mayor, 23.—José Castellví, Botoneros, 5.—Sucesor de Vela, Monteras, 33.—R. Chavarrri, Atocha, 87.—Azulo, Orliz y Amisola, Postas, 25.—Vicente Hijos Palacios, LA PAJARITA, Puerta del Sol, 5.

SE VENDEN O SE ARRIENDAN JUNTAS O SEPARADAS

CON MUEBLES O SIN ELLOS de tres grandes posesiones que forman LA QUINTA DE FLORA, EN LEGANÉS. Informarán, Factor, 3, en la contaduría, de 10 a 2 del día.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

CARMEN 18 L. MADRID TELEFONO, 517.

SE COMPRA UNA CASA de 40000 duros. Costanilla S. Pedro, 4, 2.ª. No se admiten corredores.

PROGRAMA DE MATRONAS 6 reales. Los pedidos a D. Gabriel Sanchez, Carretas, 21, librería.

SE VENDEN COCHES DE TODAS clases y se alquilan sin caballos. Alfonso X, núm. 5.

SAN JUAN

A mitad de precio que las tiendas, multitud de objetos para regalo, como juegos para cerveza, figuras, centros y cestas cristal, y la especialidad de esta casa en cristal fino para comedor. Hortaleza, 35, 2.ª

MATRIMONIO SIN HIJOS DE sea una portería. Razon, Amparo, 69, 2.ª núm. 6.

EN LA GRANJA, MUY CERCA Ede Palacio, de los jardines y con deliciosas vistas a éstos, se hará cesión vitalicia de dos habitaciones contiguas, de nueva y moderna construcción, por solo un modesto cuartito en Madrid, siendo preferido el de una casa situada cerca de la Plaza Mayor. También se alquilan con muebles y sin éstos. Hortaleza, 37, tienda de encajes, darán razon.

DORTAMONEDA BALLADO EN San Juan de Dios, el Jueves Santo. Señas y se devolverá con lo que contiene.

DINERO AL 1, AL 2 Y AL 3 por 100. A pasivos y destinos inamovibles. Sarrano, 19, 3.ª, de 9 a 11 mañana.

SE VENDE SOSTIBLE MILOR y Scharret Villamagna, 4.

SE HA ESTATEVADO UN PERRITO canela, con una correa al cuello. Al que lo entregue Clavel, 3, se le gratificará.

TRONCO JACAS MUY BUENO, venden barato. Serrano, 96.

COLEGIO DE PONTES BARCO, 28 Sección especial de 1.ª enseñanza para pasar a 2.ª en setiembre.

EN LA GRANJA, SITIO de cultivo, gran local, casa nueva, comedor para cien personas, segundo para cincuenta, y cuarenta habitaciones en principal y segundo. Detalles en la Posada del Peine de la Granja.

ANUNCIO

En la playa de la villa de Pineda Vizcaya acaba de abrirse al público una gran zona con muy buenas habitaciones y muy ventiladas, en la que encontrarán sus favorecidos una gran mesa y buen servicio. Para más pormenores dirigirse a su propietario, D. Santiago Lavi.

COCHES

de todas clases nuevos y usados. Mendizábal, 37.

A 30 PESETAS CAMAS INGLESA A 15 pesetas colchones de muelles. A 2 pesetas kilo lana. (Parado en el café de Madrid). Alicante, 10.

CAPSULAS MATHEY-CAYLUS Preparadas por el DOCTOR CLIN. Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recomendadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente: Los Flujos antiguos o recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias. Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y Cl^{de} de París que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

GRAN CASINO DE SAN SEBASTIAN

La apertura de este establecimiento tendrá lugar el día 1.º de julio próximo, inaugurándose la temporada con un gran baile é iluminaciones de luz eléctrica.

La nueva administración del Casino está dispuesta a no omitir gasto alguno para proporcionar al numeroso público que lo frecuenta toda clase de comodidades y diversiones.

Además de las ordinarias, habrá fiestas extraordinarias durante la temporada.

Gran café glacier; restaurant á precio fijo y á la carta, cocina francesa y española; conciertos y bailes diarios; gabinete de lectura y correspondencia con servicio telegráfico; hidroterapia; sala de esgrima etc., etc.

La orquesta contratada para el servicio de la temporada será la SOCIEDAD DE CONCIERTOS DE MADRID, que dirigirá el maestro DON TOMÁS BRETON.

EL MEJOR NEGOCIO

Las personas que dispongan de grande ó pequeño capital y quieran dedicarlo á negocios de préstamos con crédito ínteres y dilsión garantidas, les será colocado á su gusto y satisfacción, en buenas operaciones, manejadas por los mismos capitalistas, y de los cuales obtendrán un beneficio, que no será menos del 48 por 100 anual. Se admiten cantidades al 24 por 100, dando garantías materiales.

BENEFICIO SEGURO.

Establecimiento de préstamos Monte Ibérico ha abierto una sección titulada Caja de Economías en donde admite cantidades desde 25 pesetas hasta 5000 colocando dichas sumas en préstamos con garantías materiales y por consiguiente sin riesgo alguno. Pedir estatutos en la Direccion del MONTE IBÉRICO PLAZA DE HERRADORES, 12, 1.ª IZQUIERDA. Telefono 412.

LICOR DE BREA

De éxito seguro en la tos é irritación, en los catarrros de los bronquios y del pulmón, y catarros crónicos de la vejiga, etc. Muy útil para hacer el agua de brea, según la instrucción.—De venta á 3, 7 y 10 rs., en su farmacia, ATOCHA, 35, frente á la de Reñentes.

CONCENTRADO DE SANCHEZ OCAÑA

De éxito seguro en la tos é irritación, en los catarrros de los bronquios y del pulmón, y catarros crónicos de la vejiga, etc. Muy útil para hacer el agua de brea, según la instrucción.—De venta á 3, 7 y 10 rs., en su farmacia, ATOCHA, 35, frente á la de Reñentes.

PANORAMA DE MONTSERRAT

Se venden los lienzos del mismo, pintados por los Sres. Urgellés y Morgas. Informes, Sr. D. S. Ros, calle Granada, 4, Barcelona.

Á LOS ELEGANTES

(Trajes á la módica, género inglés, bonito corte, 20 por 100 más barato de los precios corrientes). 5. CORREDERA BAJA, 5.

EL RIO DE LA PLATA

Jacometrezo, 19 y 21, esquina á la de Chinchilla. Grandes surtidos de novedades. Mantelitas á 25 pías. Sedas adorno á 3, fullares á 2, mozas á 2:30, patio Lyon á 4, gros á 2, cortes de traje á 20, 23, 30, 40 y 50 pías. De ocasión lanas á 0'60 y 0'75, cortes de traje á 6 y 9 pesetas. Grandinas á 0'50.

LA REAL FABRICA DE TAPICES

y alfombras de Madrid, de Santa Bárbara, casa fundada en 1721, se ha trasladado al nuevo edificio, Pacifico, Olivar de Atocha, Teléfono, 593.—G. STUYCK.

D. RAFAEL DE PIQUER Y MORALES,

comandante de infantería, caballero de la orden plaza de San Hermenegildo y viros por acciones de guerra, ha fallecido el día 22 de junio de 1889, despues de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hermanos D. César, D. Alfredo y doña Amalia, hermana política, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el domingo 23 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Principe de Vergara, casa instituído del doctor Encinas (barrio de Salamanca), al cementerio de la Sacramental de San Justo, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL ILMO. SEÑOR DON JOSÉ DE LERCHUNDY Y HENRIQUEZ que falleció el día 24 de junio de 1887.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Ignacio desde corte el día 24 del actual, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda D.ª Joaquina Henriquez, suplica á sus amigos la encomienden á Dios.

QUINTO ANIVERSARIO

DOÑA PETRA URIONAGOENA Y POSADILLO FALLECÍO EL 23 DE JUNIO DE 1884. R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana domingo en la parroquia de San Ginés y su capilla del Cristo, en las Escuelas Pías de San Antonio Abad y en la capilla de Santa Catalina de los Donados, por los sacerdotes adscritos, serán aplicadas por la eterna ventura del alma de dicha señora y por la de su hija

DOÑA JUSTINA CASTILLA. Sus testamentarios ruegan á los amigos de aquellas señoras las encomienden á Dios.